

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BARVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
---	--	---

A magyar kath. egyházi vagyongyön jogitermészet.

(Folytatás).

Irta: *Josephus Flavius.*

A „Délsomogy“ ezelőtti számában röviden, mintegy dióhéjban előadtam „a vagyongyön“-nak meghatározását. Majd áttértem a vagyonszerzésnek a) testi b) szellemi munka c) adományozás által történő módjaira. Minden ember kivétel nélkül és minden nemesért küzdő erkölcsi testület e háromféle vagyonszerzésnek jogával természet-től fogva rendelkezik.

Ezen jogától semmiféle emberi törvény meg nem fosztja, és ha az egyes államok törvényhozása által mégis megtörtént, ezen intézkedés az erőszakoskodás, az állami mindenhatóság kirívó jellegét viseli magán, a jognak arcu csapása és a jogosság minden alapját nélkülözi.

A vagyonszerzésnek — érte az erkölcsileg jó vagyonszerzésnek — ezer és ezerféle alakja, módja az em-

litett három főosztály bármelyikébe sorozható.

Ezen előzmények előrebocsajtása után már rátérhetek tulajdonképeni tárgyamra „A magyar kath. egyház vagyongyön jogi természetére.“

- 1) A magyar kath. egyházi vagyongyön erkölcsös, jogos;
- 2) az a magyar kath. egyháznak elidegeníthetetlen tulajdonát képezi;
- 3) semmiféle erkölcsi alappal bíró intézkedés által sem annak birtoklásában, sem annak kezelésében nem korlátozható; ha a magyar kath. egyház a fent említett vagyonszerzési módok által bármelyike által erkölcsi jó alapon szerezte azt.

A magyar kath. egyháznak, mely a földkerekségén elterjedt, legnagyobb, legnemesebb célokat szolgáló erkölcsös testületnek, az univerzális egyháznak Magyarországán lévő egyik hajtása, mint bárkiné, természetesen — és így isteni törvényen alapuló — joga van, vagyonszerzésre ezzel a joggal mindenütt és minden időben 2 ezer év óta élt, és ezen vagyonszerzés erkölcsileg jó, helyes, jogos, ha a vagyonszerzés az em-

litett háromféle módon, vagy annak bármelyiken Isten törvényeinek megfelelően történt. Már pedig ez így van, mert a magyar kath. egyház — mint általában az univerzális kath. egyház vagyona 1) testi munka, 2) lelki munka és 3) jogos adományból származik.

1. Testi munka által. A kath. egyház fáradhatatlan munkásának név nélküli napszamosainak köszönheti nemzetünk azt, hogy a most tanítással foglalkozó szerzetesrendek (cisterciák, bencések), szent István idejétől fogva arcuk verejtékes munkájával az elhagyott, kopár, terméketlen területeket termőföldé változtatták; mocsarak lecsapolásával óriási területeket mentettek meg a földmivelésnek, ős erdőket irtottak, kopár területeket befásítottak. A népet földmivelésre, különböző kézi munkákra, mesterségekre tanították saját példájuk által. Ezen testi munkát még most is gyakorolja az egyház tagjai által (trappisták, betegápolók.) És ezen testi munka megérdemelt értéke képezi részben a kath. egyházi vagyont. Ez, hiszem, csak jogos vagyonszerzés!

Öt év után!

Nem azóta élek
Mióta születtem:
Amióta képed
Él az én szivemben.

Azóta tudom csak,
Hogy mit ér az élet;
Mióta megtudnék
Halni is teerted!

Akkord.

Ha a szél lefújja a lombot a fáról,
A levél elfonnyad s kopár marad ága.
Ha egy csillag lehull a nagy ég boltjáról,
Sosem ragyog többé bűbajos világa.

A fa, a mennyboltja a te lelked képe,
A levél, a csillag az enyémnek mása,
Mert, hogyha tetőled balvégzet eltépne
Borulna életem gyászba, hervadásba.

Reggel a kaszárnyában.

Félőt az idő. A hosszú kaszárnyaszobában már csak gyéren pislog a keresztlábu asztal fölött függő lámpa. Gyöngye fekete füstoszlop szökdik ki belőle, látszik, hogy sokáig nem bírja, de nincs is rá szükség, hivatását betöltötte.

Az asztalon, a lámpa alatt, tejét könyökére támasztva, alszik, mint a nyúl, a század éber öre, az inspekciós.

Szájában, mely széles mosolyra nyílik, rövidszáru pipa lóg. Álmában, úgy látszik otthon van, mosolya legalább ezt bizonyítja a kaszárnya misztériumaiban járatos embernek.

Ha kolbászt vagy valami jó harapni valót látna álmában, talán kiesnék szájából hű társa.

A közeli toronyóra jelenti a pirkadást. Mély zengésű ütéseinek utolsó akkordjai aligha megnem ütötték a fülét, mert talpra ugrik, kitekint az ablakon s látván, hogy az idő anélkül, hogy ő annak futását ellenőrizte volna eljárt, s mint egy mohamed ulema, vonatva elkezd énekelni: a—uf!

A felelet egy-egy kinos, fájdalmas horka és, egy kettészakított félhangú ásítás s aztán ismét csönd lesz.

Egy még magasabb és nyújtottabb hangon kiejtett a—u—uf! következik, mire elkövetkezik a század hareképpessé tétele.

Egyszerre megelevenül a kaszárnya. A bakák felugrálnak s a „rechni“-ről (pole) leszedve ruháikat, elkezdnek öltözködni. — Fűlsiketítő zaj, lárma, szitkozódás, nevetgélés, danolás, füttyülés, köhögés és ásítás között történik ez meg.

Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy Costüm és ruhaszövet ujdonságaim a tavaszi idényre nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegesség egyes ruhákban.

DEUTSCH DÁVID FIA
divatházában Szigetvár.

2. Szellemi munka által. A kath. egyház hivatásához, feladatához tartozik a szellemi munka. Mióta a Krisztus által alapított egyház létezik, vagyis 2000 év óta az oly szellemi munkát mutat fel, milyenhez hasonlót semmiféle intézmény fel nem mutathat. A tanítás hosszú századokon egyedül az egyház kezében volt, most is tanítással foglalkozik megszámlálhatlan tagja úgy a világi papságnak, mint a szerzeteseknek. Tanuskodik az összes tudományokra kiterjedő számos tudományos intézet, iskola; a művészetek minden ága képviselve van az egyház szerény napszámosaival, a költészet, festészet, szobrászat, zene és előadó művészet otthonában helyet foglal az egyház. És ezen szellemi munkának gyümölcse részben a kath. egyházi vagy. Azt hiszem, ez is csak erkölcsös jogos vagyonszerzés.

(Folytatjuk).

A politikai helyzet. Az új országgyűlés.

Budapest, április 16.

A kormány tagjai holnap délelőtt tanácskozássra gyűlnek össze amelyen *Khuen-Héderváry* Károly gróf miniszterelnök elnököl.

A minisztertanács megállapítja a miniszteri és államtitkári kinevezésekre vonatkozó előterjesztést, valamint az országgyűlés egybehívásának és a választások megejtésének idejét.

Ezeket az előterjesztéseket a miniszterelnök ma vasárnap viszi Bécsbe, ahol kihallgatáson kéri majd a király hozzájárulását.

Mikor lesznek a választások?

Az új országgyűlés összehívása május 19-ikén fog megtörténi. Az 1874

XXXIII. t. c. értelmében ezen a napon teszi közzé gróf *Khuen* miniszterelnök belügyminiszteri minőségben azt a körrendeletet; amelyben megállapítja az új választások időpontját. Ez a miniszteri rendelet, amely az összes törvényhatóságoknak szól, ahhoz a királyi kizirathoz fog kapcsolódni, amelyet ugyanakkor publikálnak és amely az új országgyűlést *junius huszonketedikére* hívja össze. — Az új választások tehát *junius elseje és tizedike között* tíz nap alatt fognak lefolyni.

A Kossuth-pártkörből.

Mint tudósítónk jelenti, az országos 48-as függetlenségi Kossuth-párt *Andrássy-uti* körhelyiségében a tegnapi est folyamán is rendkívüli nagy élénkség volt. Ugy a fővárosi, mint a vidéki párttagok nagy számmal jártak fenn a körben, a pártvezetőség tagjai közül *Hoitsy* Pál ügyvezető alelnök, *Tóth* János és *Sághy* Gyula alelnökök voltak jelen. Hat óra után fellátogatott a pártkörbe *Kossuth* Ferenc a párt vezére is, kit a jelen voltak lelkes óvációval fogadtak és nagy megnyugvással értesült arról, hogy a kerületekből ahol a jelöltek a körutjaikat megkezdték, mindenünnen az a jelentés érkezik, hogy a választó polgárság lelkesedéssel kitart a Kossuth-párt zászlaja mellett.

A „Zrinyi“ vizrebocsátása.

Zazaros ünnepek.

1910. április 12.

Ragyogó napfényben ágyuk döngése és ezrek jelenlétében lendült a kék *Adria* szeliden fodrozó tükrére a legnagyobb csatahajó „Zrinyi.“

Triest lakossága ünnepi díszben in-

dult *San-Marcoba*, hogy jelen legyen az új csatahajó felszentelésén. — Pontban 10 órakor érkezett *Brioniból Ferenc Ferdinánd* trónörökös és neje *Hohenberg Zsófia* hercegnő. — Megdördültek az ágyuk és jelentik hogy *Ferencz Salvátor* főherceg és *Mária Valéria* főhercegnő érkezik. Ekkor lejátszódott egy darab a titokzatos jövőből, amely ugylátszik telítve lesz daccal dühvel, néma és hangos elszántsággal.

Hangtalan de föltűnően kínos összecsapás történt a trónörökös pár és *Mária Valéria* között, mert *Mária Valéria* szándékosan késve jött nehogy fogadni kelljen neki a trónörökös nejét s megérkeztekor hided, csaknem sértő fejbőlintással üdvözölte, s ha tehette, hátat fordított *Hohenberg Zsófiának*, ki kőreleg tekintet férjére, aki mérgében fehérre vált és ajkába harapott. Végre megkezdődött az ünnepi actus, mely elfoglalta a főhercegnőt.

A vizrebocsátás után a nép lázasan tárgyalta a lefolyt eseményeket.

Már említettük, lapunkban, hogy a „Zrinyi“ név miatt a hadi tengerészet vezetősége a vizrebocsátási ünnepségre meghívta *Szigetvárt* is. — A képviselőtestület határozata folytán következő üdvözlő távirat ment *Szigetvárról San-Marcoba*:

„Zrinyi“ csatahajó
Nagytekintetű Parancsnokságának
(:Stabilimento tecnico:)

San Marco.
Triest.

A Zrinyi csatahajó vizrebocsátása alkalmával hős, *Zrinyi Miklós* varának *Szigetvárnak* közönsége tisztelettel és hazafias örömmel üdvözli a Zrinyi csatahajót, annak vitéz tiszti karát, legénységét és az ünneplő közönséget. Kívánja, hogy a csatahajó a haza és a Király védelmében minden vésznek és megpróbáltatásnak ellent álljon, azt soha szerencsétlenség ne érje harcosai pedig olyan önfeláldozással szeressék a hazát, mint azon hős akinek örökké élő nevét e hajó viseli.

Éljen a Haza! Éljen a Király!
Szigetvár város képviselőtestülete
és *Elöljárósága.*

Az általános zajra fölébred fráter ur Somogyi is, ki látván, hogy némely harcfi a tolelt fogásaiban mily ügyetlen, buzdít ilyenképen:

— Ha odamegyek, azt a... hát így meg úgy...

A sarokban káplár úr *Massányi* is megszólalt már. Még néhány percig lustálkodni fog, de a magára göngyölt „lantung“-ot (*Leintuch* = lepedő) és „dekli“-t egy kissé már meglazítja.

A trombitás, kinek bakkancs-szija szakadt el, elég hangosan és nem éppen hízlegően mondja el véleményét a bakkancszija feltalálójáról és készítőjéről, míg a dobos kamerád azt fejtegeti, hogy mért kellene minden szeszgyárat felgyújtani, tulajdonosait meg felakasztani, mert úgy mond: „viggettük má meg kö dögönyi a szegény bakának, olyan drága a snapsz.“

Infanteriszt *Kovács* a *Berti* cigánnyal évődik, de ma célt téveszt. *Berti* rá se hallgat, barna arcán mély fájdalom ükröződik, hogyisne, mikor tegnap hozta hírül a *Krajcsik* anyja, hogy felesége a zsandár urakkal szűrölközik.

Ebben az éktelen lórmában, mintegy-

intő szózat belecseng a riadó tra—ta—ta—ta—ta—ja s káplár ur *Massányi* felsőbbsege érzelében egyet kőromkodva, kibúvik az ágyból.

Látványszámba megy a most következő zene-bona. Mosdás, fésülködés, bajuszki-pedrés, ágycsinálás, söprés, porolás, takarítás, ajtócsapkodás, fűszerezve a fráter és káplár az inspekciós és napos urak harsány parancsszavaitól, úgy hogy a legénységi szoba legnagyobb ura a fráter ur *Hilgert*, sem képes tovább bepácolt állapotában megmaradni, miért is ott hagyja *Morpheust* és kilépked a kuthoz mosakodni.

Öltözködését rövid pár perc alatt befejezi, azután magához rendeli a sarzsi urakat, ellépked minden ágyhoz, a katonáéknál híres vizetre. A vizitelés éppen végét éri, midőn a napos káplár torkából egy edes szózat reggelire hívja a vitézeket. Nősza ki ki kapja „sálká“-ját, szalad vele a konyhába, ott belemernék egy adag szörpöt (állítólag kávét) a mit egydarab „komiszár“-ral (komiszkenyér) fogyasztanak el.

De nem sokáig tart a mulatság. A legénységet a „bujsz ki“ Antretten riasztja fel, mire mindegyik felkapja hátböröndjét,

magára övezi oldalfegyverét felcsatolja töltenytáskáját válláreveti fegyverét, egyet ránt a zubbonyán s beáll a sorba.

Ekkor már a sor előtt állanak: örmeszter ur *Levicsek*, a kadet iskolából alig kikerült tiszthelyettes és hadnagy ur *Ottokár von Zielhausen* is. A hadnagy ur kardját ide oda vetve, mutatja, hogy ő egészen más planéta lakója. Mély orrhangon osztogatja parancsait s mint egy gondos anya, bálbamenő lányain, igazít a hadfiak ruházatán hol itt, hol ott.

Hangos kardesörtetés és éktelen lárma jelzi a század atyjának, kapitány ur *Brunó Krbaecknek* megérkezését. Látszik a kapitányon, hogy az éjjel reumája megint gyötörte, mert nagyon haragos. Az egész század remeg.

A konyha felé veszi lépteit, dühösen széthúzza bajuszát, a mi nála a rossz kedvnek jele. A napos feszesen felé megy, három lépéssel előtte megáll, mint a cövek s megteszi jelentését. A kapitány vizsga tekintete végig fut rajta s bár szemé egy gombján megakad, szó nélkül tovább megy. Benéz a konyhába.

— Mi fan a létszám? — kérdi. (Most

Ezen táviratra az alábbi válasz érkezett Montecuccoli tengernagytól Szigetvárra:

Szigetvár város tekintetes Képviselőtestülete és Elöljárósága.

A hazafias üdvözlét szívélyesen viszonozva, a haditengerészeti nevében melegen köszönöm az oly bensően kimondott szavakat, az új csatahajó tisztikara és legénysége mindig szemem előtt fogja tartani a szigeti hős emléket, kinek halhatatlan nevét viseli.

Montecuccoli tengernagy.

A kínos incidensek között lefolyt ünepségre még lapunk jövő számában is rátérünk, addig csak annyit jegyzünk meg, hogy ezen hajó kerek 50 millióba került, melyből a kvóta arányában nekünk magyaroknak 18 milliót kell kifizetnünk, azért hogy egy magyar hős nevét a páncél bordákra rápingálták.

Apró megjegyzések.

Akárhogy mosolyog is a jámbor olvasó, bizony a városi közönséget nevelni kell. Nemcsak a köztisztaság szeretetére, hanem sok egyébire is. Például a fák szeretetére. Ez most nagyon alkalomszerű, mert nem régen fásította be az elöljáróság a Hosszu utcát gyönyörű csemetékkel. Ha ezek a fák megerednek s a hosszú utcaiak szeretetükbe és gondjukba veszik, olyan szép fasor nő fel az utca mindkét oldalán, hogy vetekszik a vasuti utcaival. Az utcák befásítása le nem kicsinyelhető közérdek. Üde zöld színével változatossá teszi a fa az utca szürke egyhangúságát, lombja

tanul magyarul s amikor csak teheti így beszél, mert hogy őrnagy lehessen, átlép a honvédséghez.)

A szakács azonban azt, hogy „létszám” nem érti, ő csak „Stand” szót ösmert ezt hallotta mindig. Abban a hiszemben, hogy a kapitány úr azt kérde, hogy mi lesz a menü, feleli „gombóc”.

— Du Esel! — jegyzi meg a százados ur.

— Igenis prézlis, — siet válaszolni önérzetesen a szakács.

Következik a rapport. Ez egy pár bakancsalpat, az kétnapi szabadságot kér. Megadják. Egyik rosszul tisztelgett: két napi egyest, másiknak nincs meg az előírt 42 szög a bakancsa talpában hatórai vasat kap. Kapitány ur Krbaček igazságos bíró, ítélete ellen nincs apelláta.

A század irodába is bemegy még az ügydarabot aláírni. Nem a legnagyobb rendet találhatta ott, mert a betett ajtón át pörös lárma hallatszik ki. Majd kinyílik az ajtó, a század elé megy szeméit végigjártatja a legénységen, sorakoztatja őket, kardját megforgatja a feje fölött s bakáék délcegen vidám kiáltással szó mellett, kimasíroznak a gyakorló tere.

A kaszárnya csendes lesz, minden nesze elül, csupán a kiállított őrnagy kopogása veri fel a némaságot.

E. L.

véd a nap tüze ellen, akadályozza a por behatolását a lakásokba, felszívja a talaj nedvességét s így előmozdítja az utak főszeradását végül megbecsülhetetlen oltalom tűz esetén annak tovaterjedése ellen. A fásítás tehát nagyon beleillik a városfejlesztés keretébe s ha az elöljáróság igyekezetét a közönség kellően méltányolva a fákat szeretettel őrzi és ápolja, akkor hamarosan sorra kerülhet a többi utcák befásítása s ezzel Szigetvár külső képe előnyösen megváltozik. Hogy ez aztán csakugyan bekövetkezik-e? azt biztosan tudni nem lehet, mert a szigetváriaknak a fakultusz terén rossz híruk van. A múlt század derekán történt, hogy Czindery László, a szigetvári uradalom akkori tulajdonosa, Szigetvárott egy hatalmas kertet akart létesíteni a mai polgári iskolától délre eső területen. Beültetette fával, cserjével s megnyitotta a nagyközönségnek, hogy üdülő, szórakozó helye legyen. A szigetváriak pedig ezt a nemes bőkezűséget azzal hálálták meg, hogy fát, bokrot kivágták, elvittek a parkból, úgy hogy Czindery a vad pusztítás láttára kedvét veszítve felhagyott a hasztalan kísérlettel s így esett el Szigetvár egy gyönyörű sétátértől, mely ma disze és nevezetessége lehetne. Lehet, hogy azóta megváltoztak, de ez az eset is azt mutatja jámbor olvasó, hogy bizony nevelni kell a várost.

— 0 —

Avárosház előtt egy rakás aszfalt kocka van. Csak a városház tájékát akarják ugyan aszfalttal burkolni, de talán lehetne ezuttal egy pár átjáró készítésére is sort keríteni. Mert úgy áll a dolog, hogy Szigetvár legforgalmasabb utcáin is kora ősztől késő tavaszig bajos egyik utca-sorról a másikra az uttesten átvergődni a nagy sár miatt. Ilyen átjáró kellene a sánc belsejének a Nagy Tera féle háznál, hogy a kocsit sárán a kövezett gyaloguttra átlábolhassanak, a Hosszu utcában is elkelve egy a Puskás féle vendéglő táján, a kanizsai országuton pedig igazán nélkülözhetetlen volna egy a Krammer és Somogyi házak közt, de odább is, mert igazán furesa dolog kívánni, hogy a ki ezen a hosszú utvonalon egyik sorról a másikra akar átmenni, bokáig járjon sárban akkor, amikor a főutcán és a pécsi országuton, mely együttvéve sem hosszabb a kanizsai országutnál, 5 átjáró teszi lehetővé a közlekedést. Volna bizony még több pontja a városnak, a hol joggal megkivánhatná az érdekelt lakosság az átjárót, hamar egészen kövezett utat nem kaphat, de egyelőre nagyon megköszönné, ha az említett helyeken vagy azok tájékán lenne az átjárás lehetővé téve. Még aszfaltból sem kéri az átjárókat, mert az úgy látszik csak a belvárosnak jár, de annyit joggal elvár, hogy legalább kavicsból készítsenek részére helyenként a szükséghez képest átjáró utakat vagy naponként buzassák felre a sárat a kocsitól, ha már kavicsra sem telik. Ennyit megérdemel és joggal megkövetelhet a külváros lakossága, mely semmivel sem fizet kevesebb pótdatot mint a dédelgetett belváros s erre joggal számot tarthat az a vidéki közönség, mely Szigetvárott szerezvén be szükségleteit a város gazdasági életében igen jelentékeny tényező.

H I R E K.

— **Vármegyei közgyűlés.** Somogyvármegye törvényhatósága május 2-án tartja rendes évnegyedes közgyűlését *Makfalvay Géza* főispán elnöklésével.

— **A kuria új másodelnöke.** A király *Varrik Béla* dr. kuriai tanácselnököt a kuria másodelnökévé nevezte ki.

— **Egyházmegyei hírek.** A veszprémi megyéspüspök *Brandt Ferenc* tótszentpáli és *Németh Imre* németladi káplánokat hasonló minőségben kölesönösen áthelyezte.

— **Községi és körjegyzők gyűlése.** A községi és körjegyzők országos központi egyesülete május 5-én, délelőtt 10 órakor a községi közigazgatás általános rendezéséről szóló javaslat megvitatása céljából Budapesten gyűlést tart, melyen a somogyvármegyei községi és körjegyzők egyesülete nagyobb számu kiküldöttel képviselteti magát.

— **Szenzáció Szigetvárott.** — Eddigél még soha senkitől nem emlegetett *ujdonsággal* szolgált egy igazi jó szívű alföldi földbirtokos ur a szigetvári *gazdapártnak* azon értekezletén, a melyen őt jelölték képviselőnek. — Ő ugyanis nyomban megtartotta a programbeszédet és megígérte a hallgatóságnak, hogy Ő, ha megkapja a mandátumot, ebben a parlamentben olyasvalamit fog követelni, a miről még ezideig ott *senki egy szót sem szölt.* — Beszéltek-e valaha, úgy mond ő, abban a parlamentben, *ingyenes népoktatásról?* (Erre erős közbekiallás hallatszott: „Ennek a feketék az okai”). Az ingyenes népoktatást a volt miniszter, Apponyi Albert gróf, már elrendelte s az idén életbe lép minden iskolában kivétel nélkül. — Ha ilyeneket ígér, akkor a közügyek érdekében nem sokat kell fáradozni, ha majd a mandátum kezében lenne. (*Ómega*).

— **Tolvaj gyermekek.** Valóságos kis tolvaj bandát fedezett fel a héten a mozsói csendőrség. Ugyanis *Freifogl Ádám* oltani korecsmáros panaszt emelt, hogy mézszárszékének záratlan fiókjából már több ízben kisebb nagyobb összeget elloptak, de a teljes nyomára nem bírt rá akadni. A nyomozás folyamán a csendőrség megállapította, hogy a lopást *Kőrösi József* 9 éves fiú követte el olyformán, hogy míg *Freifogl* távozott a mézszárszékéből addig ő beosont és három ízben dézsmálta meg a pénzes fiókot, hasonló tarsi pedig mintegy ötven hatan addig kiűn lesbe álltak. A lopott pénz összesen 35 koronát tesz ki. A fiúk a pénzen elosztottak és azon a boltosnál cukrot, csokoládét és cigarettát vásároltak s a fenmaradt 12-kor 72 fillért pedig az uradalmi kukoricza gőré kőoszlopánál rejtették el, hol ráis akadtak. Az apró tolvaj csemeték tettüket beismerték, szülőik azonban gyermekeik gonoszságáról mitsem tudnak.

— **Milyen idő lesz.** Meteor írja: A 16. és 17-iki változási napok változatos, szeles, esetleg viharos jellegű időjárást vannak hivatva hozni, különösen a 17. de még inkább a 22-iki, amidőn ismét hidegebb, esetleg fagyosabb idő várható, amely jelleget segíti még a 24-iki is s csak követőleg várhatunk a bolygók részéről ismét állandóbb enyhe időt amilyennek május hó első napjai is ígérkeznek.

— **Duchon Ödön körútja a kerületben.** A múlt vasárnap kezdte meg a függetlenségi és 48-as Kossuth párt képviselőjelöltje Duchon Ödön körútját a kerületben, hol két község kivételével mindenütt a legnagyobb szíves-séggel és lelkesedéssel fogadták őt és kíséretét. A népszerű képviselő ma vasárnap folytatja a körutat és ellátogat választói körébe, hogy elmondja programbeszédét. Mint tudjuk a vidékről a legjobb hírek érkeznek a pártvezetőséghez. Dacára az ellenpárt ropant erőlködésének Duchon megválasztása biztosra vehető. Szigetvár közönsége pedig sziklaszilárdan áll Duchon Ödön földink mellett.

— **Hol lesz a harmadik egyetem?** Megbízható forrásból értesülünk, hogy a kormány a harmadik egyetemet Debrecenben kívánja felállítani.

— **Öngyilkossági kísérlet a kórházban.** *László* Márton 55 éves baresi asztalos, a szigetvári köz-kórházban, idült tüdőgyulladás és szívizom elfajulása miatt ápolás alatt van. A szegény beteg f. hó 11-én éjjel 2 órakor egy fuldoklási roham után elkeseredésében mellbe szurta magát. Állapota súlyos, sőt életveszélyes.

— **Brutálítás.** Folyó hó 13-án Görög-galban, szóváltásból kifolyólag Szücs Imre úgy találta fellökni Frank Józsefnek egy védtelen asszonyt, hogy az hanyat esett és súlyos sérüléseket szenvedett. Szücsöt feljelentették a büntető bíróságnál.

— **Holttest a kutban.** Mint tudósítónk jelenti f. hó 11-én Szentlászló községben Gosztonyi Jenő plebanos kocsisa Horváth József midőn a község legelőjén a delelő kutból inni akart, s a vedret leeresztette az nem merült el, hanem megakadt. Erre a kutba nézett s rémülve látta hogy egy emberi hulla van a kutban. A kocsis erre rögtön jelentést tett az előjáróságnál, mely a hullát kivételte s ekkor felismerték, hogy az illető *Trummer* Ádám kőműves 55 éves szőlőlakos, ki iszákossága folytán családjától elváltan élt s fokról fokra züllött. Miután az utóbbi időben már nem tudta munkával fentartani magát, hát koldulásból tengette nyomorult életét s e fölötti elkeseredésében követte el az öngyilkosságot.

— **Bot és ostor** volt annak a két zárdori asszonynak a kezében, kik a múlt héten összeverekedtek. Az eset úgy történt, hogy *Kiss Györgyné* egy szép reggelen beállított haragosához *Sáfrán* Katihoz és bottal megütötte. Mire Kati néni sem volt rest, hanem fölkapott egy ostort s annak nyelével agyba löbe verte támadóját. Az ügy a bíróság elé kerül.

— **Papirkosarak az utcákon.** Úgyes és szép ötlet megvalósításán töri a városi előjáróság. Papirkosarakat szándékoznak fölállítani a város főbb utcáin, amelyekkel azt remélik, hogy le tudják szoktatni a rendetlenkedőket arról a csunya szokásukról, hogy a bármilyen módon elhasznált papírokat az utcán szerte széjjel dobalkják. Különösen sok papírt szórnak el a piacon, hol főleg nyáron a papírba csomagolt gyümölcsöt vásárolják és azt nyomban elfogyasztva a papírzaecskókat a szélre szokták rábizni. Már készítik is valamelyik lakatosműhelyben az egyelőre csak próbára szóló első példányokat és nemsokára elhelyezik azokat. Ez persze mind nem Szigetváron történik, hanem — Nagykanizsán. Ugye Bájrom ur?

— **A máv. új elnökgazdátja.** *Marx* János miniszteri tanácsos államvasuti igazgató elnökhelyettes az államvasutak igazgatóságának elnökévé nevezetett ki.

— **Egy károsult ember kérése a közönséghez.** Egy szegény károsult ember járt tegnap szerkesztőségünkben és előadván baltát, a következő sorok közlésére kért fel bennünket: A szentlőrinci vásárról jövet f. hó 12-én este 9 óra tájban az istvándi határhó 2 éves pej kanca és egy 3 éves herélt pej csikó elszökött gazdájától, ki még maig sem találja. Kéreknek azok akik a lovak hollétéről felvilágosítást tudnak adni, hogy ezt *Winter* Mihály tulajdonos szuloki lakosnak jelentsék be, ki a költségeket megtéríti.

— **A fogház lakói.** Március hóban a kir. ügyészség fogházában volt 138 fogoly, ebből jogerősen elítélt férfi 78, nő 5, főlebezés alatt 18 férfi, 5 nő, vizsgálati fogságban 26 férfi, 6 nő.

— **A Dráva ba fultak.** Drávátamási községgel szomszédos Lonka-pusztáról egy dereglyén 8 ember érkezett át a vizen Drávátamásiba. A dereglyén nagymennyiségű lóherét szállítottak, amelynek tetején egy asszony özv. *Tóth* Mihálné és a két kis leány *Farkas* Teréz és *Virt* Róza ültek. Menetközben hirtelen erős szél támadt, a csónak megbillent. A lóhere tetejéről az asszony és a két kis leány a vízbe zuhantak. A révszeknek *Tóth* Mihálnét sikerült kimenteni a vízből, de a két kisleány nyomtalanul elmerült.

— **Terroristák bojkottisták.** Felkerestünk a következő sorok közlésére: *Igen tisztelt szerkesztő!* Azon reményben hogy panaszos sorainknak helyt ad b. lapjában, bátorokdunk a következőket a nagy nyilvánosság tudomására hozni. A Herzeg-féle párthoz tartozó néhány képzelt helyi nagyság utonutfélén hirdeti, hogy azon helybeli iparosokat és kereskedőket, kik a Kossuth párt zászlaját kitérték és Duchonra szavaznak, bojkottálni fogják az ő embereik által. Nos hát erre a nem várt elbizakodott, önhittsége az a válaszuk, hogy megbotránkozva utasítjuk vissza ezt a fenyegetést és kijelentjük, hogy nem élünk Oroszországban és semmiféle nációtól magunkat ijesztgetni nem hagyjuk. Külömben jól tudjuk, hogy a művelt és hazafias közönség nem fog felülni nekik, sőt elítéli ezen pár képzelt nagyság furcsa és neveléses erőlködését. Végezetül ismét kijelentjük, hogy mi sem a bojkottól, sem a terrortól nem félünk, mi eddig is megéltünk a terroristák nélkül, hisszük, hogy ezentul is megfogunk élni. Senki vak bosszújának eszközévé nem leszünk, hanem hiven és becsülettel kitarunk elvünk és annak derék képviselője mellett, még ha rögtön meg is pukkadnak a bojkottisták. Maradtunk hazafias üdvözléssel: *több szigetvári független választó polgár.* — Ehhez a levélhez csak annyi kommentárt fűzünk, miszerint a bojkott kétélű fegyver s a puská sokszor visszafelé sül el. Külömben az egész dolgot a t. közönség elbírálására bizzuk, aki bizonyára igazságosan meg fog botránkozni a történeten s a megfenyegetett derék iparosaink és kereskedőink védelmére kel.

— **Női kalapok és díszítése.** Kellemes hírt közlünk a hölgyközönséggel. Fridrich

Mariska elsőrangú fővárosi divatárúsnő, Budapest, VI. Vörösmarty-utca 73., a legutolsó divat szerint, olcsón és gyorsan díszít, alakít bármiféle női kalapot. A hölgyközönségnek nem szükséges a fővárosból új kalapot venni, a legrégebb kalap is vadonat új kalapként, izlésesen, fővárosiasan díszítve kerül ki műterméből. Elegendő pár meggyarázó sor kíséretében a kalap beküldése. Levelekre készséggel és díjmentesen válaszol.

— **A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye dr. Batitzfalvy István Zoltán** egt. tanár, Pest vm. t. főorvosának, az operatív és műfogászat specialistájának, az operatív és műfogászat specialistájának fogorvosi intézete (Károly-körút 3.) A főváros ezen joggal egyedülinek mondható ilyen nemű intézményének, melyben évtizedeken keresztül száz és százezer fogbetegség kezeltetett, csakis e célra átalakított helyiségei a közegészségügy és operatív kivánalmainak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos segítséget a fogfájás kínzó betegsége által gyötörteknek. Az intézet laboratóriummal és technikai műhelyvel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogóplátások készülnek és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Mérsékelt árak. Levelekre az intézet készséggel válaszol.

Apró komédiák.

Gyermeknap előtt.

Az „Arany golyó“ kávéházban két rendületlen törzs vendég beszélget. Beszélgetnek pedig a közelgő gyermeknapról. Ilyenformán.

— Közeledik a várva-várt gyermeknap, a mit a Liga rendez.

— Miért mondja, hogy „várva-várt“? Maga talán várja?

— Hogyne. A Liga gyönyörű munkát végez. Az elhagyott gyermekekről gondoskodik. Ilyenkor a gyermeknapon megérdemel egy pár fillért minden embertől.

— Huj, de lelkesedik! Na, majd én mindjárt lehűtöm a maga lelkesedését!

— Ugyan! Miért hűttené le maga az én lelkesedésemet?

— Mindjárt csevegni fogok magának. És biztosítom, ki fog ábrándulni a Ligából. Emlékszik ön, tisztelt barátom, a Liga tavalyi sorsjegyeire?

— Már hogyne emlékeznék? Hetven darab sorsjegyet vetem.

— Helyes. És ha már ilyen jól emlékszik, hát mondja csak, mit ígért a Liga ezen sorsjátéknál?

— Igéni, ígért a Liga. Szó volt akkor, hogy minden sorsjegy egy valódi arany, vagy ezüst tárgyat fog nyerni.

— Na lássa. És most mondja meg, jó ember, mit nyert maga a hetven sorsjeggyel.

— Ne kinezzen. Még most is elfog a méreg, ha ezekre a nyereményekre gondolkodik. Nyertem egy ezüst fülbevalót rézből, egy réz zsuszut bádognál, egy ezüstvégű réz cipőfűzőt a cipőmhöz. Nyertem talp és bajszenőcsöt esüst dobozban rézből, egy ing-

gombot ingből. Nyertem epeömlést, nyertem egy családi botrányt a feleségemtől, mert Liga sorsjegyeket vettem. Nyertem...

— Elég, elég. Elengedem a többi nyereményt. És legyen nyugodt, én is ilyesmit nyertem. Most már legyen szives és mondja meg nekem, mi az ördögért lelkesedik úgy a gyermeknapért?

— Mert marha vagyok. Mert elfelejtettem a múlt évi nyereményeimet. Igaza van önnek, uri barátom, már nem lelkesedem a Ligáért.

— Lássá, megjósoltam, hogy le fogom hűteni a maga nagy lelkesedését. Legyen nyugodt, a Liga iránti lelkesedés megfagyott szeretett hazánkban. A gyermeknapon fognak adakozni, igen fognak, sőt sokan fognak, többek közt én is fogok adakozni,...

— Maga is adakozni fog?

— Igen, én is adakozni fogok. Egyenként és lenge bájjal be fogom dobni az urnába azokat a nyereményeket, a melyeket a Ligától kaptam. Velem nem lehet tréfálni! Én előrelátó ember vagyok, én megőriztem ezeket a drága nyereményeket, a melyeket, mert tudtam, hogy jön a gyermeknap! (Kéjesen röhög.)

— Kitűnő zseniális ember maga?! Követni fogom én is az ön példáját. Azt hiszem, a nyerevényekből még néhány darabot elhalászhatók a gyermekektől. Zseniális bácsi maga. Zseniális...

— Csakhogy belátja. De ha az ön zseniáltságomat igazán méltányolni akarja,...

— Szóljon jó ember...

— Akkor fizesse ki a mai feketémet.

— Kész örömmel.

(Csörömpöl a pincérnek és kifizeti a feketét).

Pinty-urfi.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztő

BODOKI MATILD

a legtisztább és legértékesebb lugos savanyviz. Mint élvezeti víz kellemes és egészséges. — Pezsgővel és borral pompás ital.

Szerkesztői üzenetek.

M. Á. Pécs. A javát megint kiadjuk.

T. B. Helyben. Csak folytassa. Üdv.

Sárospataki. Nem csalatkoztunk, mert a hogy „gondolataiban” van élez, élceiben „gondolat” van. Az ilyen jó „helyi érdekű” viccek — közérdekűek.

H. András. Megkaptuk. A lapot továbbra is küldjük.

Nemo. Köszönjük az újabb küldeményt, kívánságainak megfelelünk.

Kortés. Nagyon jóízű, persze kiadjuk.

Uj előfizetők. Hálás köszönet. Örvendünk, hogy átláttak a szítán.

Elvitárs. Saját házára, ha bármilyen rendű és rangu államhivatalnok, vagy ellenpárti lakója van is, kitűzheti azt a zászlót a mely párthoz Ön tartozik, mert ön csak lakást adott bérbe. A padlás feletti légür a bérleten kívül esik, e fölött tehát ön rendelkezik. És csakis a tulajdonos jogosult zászlóval politikai érületét demonstrálni. Ha azonban a háztulajdonos beleegyezik, az már más.

Csillag. Dacára a házalásnak, hogy a H. S. féle zászlókat visszautasították nálunk mindenütt, az érthető és természetes is. Minek nekünk idegen?

Zenó. Rá értünk mi arra még.

Hackel Pál és Neje
rokon leányát
Mariskát
eljegyezte
Ruska Elemér
Pécsről.

Egy jó karban levő használt

jégszekrény

megvételre kerestetik.

Bővebbet: Kozáry Edénél, Szigetvárott.

Makulatura papiros
eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1910. április 15-én.

Buza	—	K 11,80	12,20
Rozs	—	7,20	7,50
Árpa	—	6,—	6,50
Zab	—	6,—	6,50
Tengeri szemes	—	5,40	7,20
Bükköny	—	5,—	8,—
Bab	—	8,—	—

Hirdetéseket

jutányos árért vesz fel

a kiadóhivatal

és
Kozáry Ede

könyvkereskedő.

DOMOKY GYULA uri- és női divatterme Szigetvár.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy meglevő és igen jó hírnévnek örvendő **férfi szabó üzletemet** a legkényesebb igényeknek megfelelő

női divatteremmel

bővittem ki s abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy felvehetem a versenyt bármely nagyvárosi céggel úgy a legdivatosabb és legfinomabb hazai, angol és francia kelmékből levő választék, mint a legújabb és kifogástalan szabás tekintetében.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Domoky Gyula

uri- és női szabó.

Levelező-lapon való meghívásra
bárhol szivesen megjelenek.

A legfinomabb
kolozsvári
gyógy-és pipere

szappanok,

valamint

fog crém és

fog porok

és a valódi

Johanna Mária Fariña
Kölni viz

kapható:

Kozáry Ede

könyvkereskedésben
Szigetvár.





Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy temetkezési vállalat üzletemet a szigetvári takarékpénztár épületéből **saját házamba Vasúti-utca 62 szám alá helyeztem át.**

Raktáron tartok nagyválasztékban fa- és ércz koporsókat, szemfedelek, szalagok és koszorúkat jutányos árakban.

Tisztelettel
Bözenbach Lajos
temetkezési vállalkozó.

Olcsón-eladók

különféle köris, gyertyán, szil stb. müfák és hulladékfák kocsigyártók és egyéb mesteremberek valamint magánosok részére minden szerdán és csütörtökön Bűrüs község melletti erdőben. Venni akarók minden szerdán és csütörtökön jelentkezhetnek Szladek Floriánnál Bűrüs községi korcsmában

ÜGYNÖKÖK

legmagasabb jutalék mellett magyarországi elsőrendű **ablakrolletta** és **zsalusia-gyár** részére felvétetnek. Olyanok, kik már ezen szakmában dolgoztak, előnyben részesülnek. Ajánlatok:

Friedman Károly
butor- és redőnygyára, Pécs.

Halló!

Sörnagyraktár

Halló!

É R T E S I T É S !

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy a pécsi „Részvénytársaság” képviselőjét **Szigetvár és környékére Horváth György urra biztuk.**

Midőn ezen elhatározásunkat a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni szerencsénk van, egyben bátorkodunk hangsúlyozni, hogy most már nincs szükségük idegen, vagy távolabb helyről való, drágább, de semmivel sem jobb sörre, melynek beszerzése — különösen az idén — nem kis kellemetlenségekkel jár, mert a pécsi Részvénytársaság a kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb és legújabb rendszerű gépekkel felszerelve, az elismerten szakszerű és kiváló gyártás mellett és felhasznált legkitünőbb nyersanyagból oly elsőrendű minőségű sört képes termelni, mely bátran kiállja a versenyt bármily más termékkel.

Ezért is kérjük az igen t. vendéglős és mindazon kereskedő urakat, akik söreladással foglalkoznak, sziveskedjenek sörszükségletüket jövőben raktárunkból fedezni.

Rendes és állandó vevőinknek a lehetőséghez képest **műjeget is szállítunk.** Amidőn még megjegyezni bátorkodunk, hogy a pécsi Részvénytársaság söréi össze nem cserélhetők az egyéb olcsó vidéki sörökkel, mert azok minden tekintetben egyenrangúak a külföldi és hazai elsőrendű gyártmányokkal, és mégis emezeknél sokkal olcsóbbak, ismételten kérjük az érdekelteket a hazai ipar illetve üzletünk szíves pártolására, s vagyunk kiváló tisztelettel

A pécsi Részvénytársaság.

Halló!

Halló!

AZ „ÓRANGYAL”

dísztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sirkoszoru raktár megnyitása
S Z I G E T V Á R O N.

Közhirre teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő **dísztemetkezési vállalatot és koporsóraktárt** létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlitem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyász-kocsin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul**, azaz **ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

- 24 Rákóczi díszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
- 12 " " " világos kék
- 12 Francia díszöltöny csákovával és karddal.

Érckoporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sirkoszorúk a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrik, Mouslin és Tarlatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számítva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Órangyal” dísztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa
S Z I G E T V Á R.

Árajánlattal szívesen szolgálók.

Meghívásra házhöz megyek.